



导语：定安历史悠久、地杰人灵，这里有着大自然给予的太多恩赐，人间仙境文笔峰，梦里水乡南丽湖，革命摇篮母瑞山，久温塘火山冷泉，还有，绚丽奇特的自然景观和人文景观有机融合的“百里百村”风景长廊，既恬静又刺激。借第三届海南定安端午美食文化节的契机，与定安亲密接触，或结伴朋友，或独自一人，行走在定安绚丽奇特的仙境里，访名居，游古乡，问道文笔，瞻仰革命遗迹，乐乎快哉！



冷泉风光。卓昌斌 摄

久温塘火山冷泉位于定安县龙门镇久温塘村，是中国继台湾岛苏澳冷泉、黑龙江五大连池冷泉之后的第三大冷泉，也是迄今为止发现的中国最大的热带富硒冷泉。

冷泉日自涌量达 4 万立方

米，无色、无味、清澈透明，常年水温 23~25℃，夏凉冬暖，清甘可口，符合饮用天然矿泉水最佳标准。它含硒和锗等多种抗肿瘤防癌元素，既可提高免疫力、治疗心血管疾病，又可以

饮用，泡浴，促进血液循环，使人心旷神怡，延长寿命。

近年来，定安县委、县政府加大冷泉保护力度，地带植被保护得非常完好，满目青葱，古榕连片，怪石嶙峋，卵石遍野。

这里早已成为当地村民消

冷泉乡村主题公园

暑戏水的闲暇之地。冷泉中有一种野生的小鱼，当游人浸泡在水中时，小鱼便会游过来啄吃人身上的皮屑，在大自然的水池中，享受这天然鱼疗，野趣十足。彩蝶围绕泉边翩翩飞舞，人如在画中，冷泉不愧是消暑纳爽、休闲养生的好去处。

近期在火山冷泉附近还发现了一个万年火山口——元宝山，形成于数十万年前的一次火山爆发。元宝山由三个山峰组成，远眺宛若一绽大元宝。元宝山现尚未开发，上山的路被灌木丛所掩盖，整座山峰保留原生态的状态，野趣盎然，吸引了不少

地质专家和旅游爱好者前来观光探奇，登峰探险，再到火山冷泉泡上一浴，乐不思蜀。

此外，还有 100 多亩的红花岭冷泉湖，游客在这不仅可以享受垂钓之乐，还可享用当地特色美食。泡久温塘冷泉、红花岭冷泉湖垂钓、逛龙拔塘驿站、看龙门民俗风情，红花岭冷泉度假区，冷泉乡村主题公园以及龙拔塘驿站，定安县委、县政府将三者交相呼应，打造冷泉乡村主题公园。

母瑞山乡村美术摄影创作基地

2011 年，定安县委、县政府依托“百里百村”优美的自然风景和丰富的旅游资源，在岭口镇群山村委成立定安县母瑞山美术摄影创作基地，这是海南省唯一以提供采风素材为主的创作基地。

母瑞山乡村美术摄影创作基地落户岭口小镇，是传承母瑞山革命精神，描绘老区人们幸福生活，展现定安红色文化旅游品牌的重要载体，是旅游快速发展与艺术家理想的创作之地。母瑞山乡村美术摄影创作基地给海南省乃至国内外的艺术及摄影家提供了绿色、

古色、红色奇妙呈献的创作环境，同时也为繁荣和发展定安文化事业奠定了坚实基础。

海南省群艺馆和海南美协多次组织谢耀庭、曾祥熙、刘贵宾等省内外美术摄影名家到创作基地采风。每到周末，不少岛内外的画家、摄影家、自驾游爱好者纷纷到“百里百村”采风、写生。

基地实行会员制管理，以省级美术摄影家为主，以母瑞山“百里百村”为题材，每季度组织 20 名画家、摄影家进行采风创作，举办 1 场培训班，带动当地干部群

众参与绘画、摄影。每半年举办 1 次县级作品展，每年举办 1 次省级作品展，出版《最美定安——母瑞山乡村美术摄影创作基地作品选集》季刊，邀请国内名家前来基地举办艺术研讨会与拍卖会。目前，每月到基地采风的艺术家达 50 多人。

为了更好的服务画家、摄影家、自驾游爱好者等，更好推动当地农民增收致富，定安县在基地创立了农民服务合作社，农民服务合作社的创立是创作基地的延伸，是创作基地发展的结果，也是促进农村建设发展的创新举

措。农民服务合作社的成立，以岭口镇群山村委为中心向“百里百村”发展，形成向美术摄影采风与旅游等提供服务的综合性服务合作社。

天群富硒农产品主题公园
可以在此购买到多种原生态、无公害的富硒农产品，同时，天群站内不仅有吃的、有卖的、还有可以看的，驿站内墙壁四周悬挂着数十幅精美图片，有在“百里百村”孩子们游玩的嬉戏画面，有游客游玩采风时拍摄画面，还有本地农村妇女围在锅炉旁烤槟榔的场景等等。在这里，可以远眺白狮岭、看天池，还可以观赏乡村民俗博物馆、体验民俗文化活动。

榕树王森林氧吧乡村主题公园

这棵大榕树连接地面的大小树干多达 262 枝。从树的原生树干至最南端边缘长度为 43 米，整个榕树南北覆盖长度为 72 米，东西长度为 78 米，占地 8.2 亩。站在树底下抬头看，缠绕的树干树枝织成一张“大网”，形成的“树林”排列有序，从原生树干向四周呈六纵列延伸。

站在远处看，整棵榕树像烈日晴空下为人们撑起了一把巨大的“绿伞”，阳光从“网眼”中穿射而过，柔和地照在地面上。古榕树第一代树干已开始枯烂，但第二代、第三代树干却枝繁叶茂。

这棵古榕树具有深厚的历史文化渊源，有着一段国共两党合

作抗日的故事。1939 年 3 月 15 日，琼崖工农红军最高领导人冯白驹和抗日女英雄刘秋菊曾在此与当时退守定安翰林镇的国民党琼崖守备司令王毅进行一次国共谈判，决定联合抗日，“国共联合抗日纪念馆”因此而得名。

站在这株几百年历史的古榕树下，真切地感受到了大自然的鬼斧神工。每当酷暑之际，这里大树荫高，空气湿润，村民常聚集树下乘凉、唱戏，置身于此，顿感清沁凉爽。

看花果山热带植物园、亚洲榕树王，除了亚洲榕树王外，定安县委、县政府还将花果山、章塘驿站三者联合起来，共同打造榕树氧吧乡村主题公园。



千年古榕树。陈明强 摄

王子乡村爱情主题公园

这是一座有着革命历史的村庄，村子里曾经建立过乡一级苏维埃政府。

这是一座流传着传奇爱情的村庄，据说元文宗图帖睦尔曾到访此处，留下了美好的爱情传说——元文宗曾和定安娘子青梅在这里执手种下爱情树。

定安县岭口镇皇坡村——古代版灰姑娘的浪漫爱情故事，至今仍在口口相传。

皇坡村是一座规划脉络清晰的村庄。村内火山岩堆砌的瓦房排列整齐，只要将其中一横民房所有的房门打开，可以从村前看到村后的景色；这里的小巷也有讲究，一律以青石铺道。

据史料记载，皇坡村是黎寨峒主王官的故土。元文宗图帖睦尔继位前流放海南时，曾受到峒主王官的保护，彼此结下深厚友谊。后来，元文宗将定安县升格为南建州，州府建于离岭口镇墟不远的九锡山村。

皇坡村除了房屋建设有规划外，最吸引人的地方要属村里的古树。

村中百年古树不少，除榕树外，还有龙眼

树、荔枝树以及菠萝蜜树等。最让村民引以自豪的古树，自然是元帝树和爱情树。

元帝树——一株已有几百年的古榕树。据当地村民说，1327 年，元文宗图帖睦尔流放海南，曾与王官结下很深友情，文宗在离琼返京之前，为表达与王官的特殊感情，两人共同栽下此树。图帖睦尔返京继位后，当地百姓为了感谢皇恩，特在此树下建庙宇，拜此树为“元帝树”。

爱情树则是皇坡村另一景，一株大叶榕和一棵小叶榕相互缠绕，融为一体，需要几个大人才能将榕树环抱。虽然树干缠绕一起难以区分，但是由于树叶的不同，人们仍可以辨别出这是不

一样的两棵树。

爱情树有一个美好的传说，元文宗图帖睦尔流放海南时，曾来到皇坡村，与当地人家结下深厚的友谊，并在当地人的协助下，与定安娘子青梅产生了爱意，两人为了见证忠贞爱情，特在鱼塘边种上两株榕树。图帖睦尔当上皇帝后，青梅思念着图帖睦尔，经常来到爱情树，与爱情树交谈，希望能再见到图帖睦尔。没想到两棵树长大后竟成相互纠缠的鸳鸯体，后人便称此树“爱情树”。

走爱之路，看爱情鸟，重走古官道，骑车游南建州遗址，登王官岭、爱情树、元帝树祈福，县委、县政府依托当地优越的自然资源，融合打造王子乡村爱情主题公园。



爱情树。

本版 文/吴采净

